



山东省首家由市场监管部门主导建立的“红色楼宇”党群服务中心成立于淄博高新区汇金大厦。

市个体私营企业党委：

你单位“推行‘五双工作法’，提高个体私营企业党建水平”被评为2019年度淄博组织工作创新成果。

中共淄博市委组织部
2020年2月

“推行‘五双工作法’提高个体私营企业党建水平”被中共淄博市委组织部评为2019年度淄博组织工作创新成果。

激发“红色动能” 打造非公企业党建高地 “五双工作法”促民营经济高质量发展

代表山东省民营企业进行全国宣讲的是淄博的企业，全国抗击新冠肺炎疫情民营经济先进个人山东省唯一获得表彰的个体工商户是淄博的，山东省首家由市场监管部门主导建立的“红色楼宇”党群服务中心在淄博高新区……这一张张在全国、全省的亮眼成绩单就是淄博市市场监管局积极探索党建工作新路径取得的成果。

日前，淄博“小个专”党建工作再传喜讯。国家市场监督管理总局发布《关于表扬小微企业个体工商户专业市场党建工作表现突出的集体和个人的通报》，淄博市市场监督管理局获评全国“小个专”党建工作表现突出集体。

激发“红色动能”，打造非公企业党建高地。近年来，随着商事制度改革的深入，小微企业、个体工商户、专业市场呈现出井喷式发展，蓬勃发展的非公企业，已成为淄博市高质量发展的一个缩影，非公企业党建也成为基层党建工作的主战场。淄博市市场监管局积极探索党建工作新路径，推行“五双工作法”，实现了个体私营企业党建工作全面上新台阶上水平，走在了全省前列。



淄博市市场监管局推荐的张店胖姐蔬菜经营部负责人、鲁中蔬菜批发市场业户党支部副书记彭庆民参加表彰大会并受到表彰。



山东新星集团有限公司代表在“党建引领 创新发展”全国“小个专”党建典型巡回宣讲(河南)活动上作宣讲。

“五双工作法” 提高个体私营企业党建水平

一个支部、一个堡垒；一个党员、一面旗帜。在淄博市委组织部、市委“两新”组织工委的坚强领导下，淄博市市场监管局加强非公党建工作，在红色领航个体私营企业高质量发展方面进行了有益探索。

为破解部分企业党建搞不好、经济发展动力不足等问题，淄博市市场监管局坚持以“事争一流，走在前列”为目标定位，以“五双工作法”为抓手，立足岗位职责，着力提高“小个专”（小微企业、个体工商户、专业市场）领域党建工作水平，用党建“软实力”提升非公企业发展的核心竞争力。

从“人心散沙一盘”到“党员成了做人干事的风向标”，博山泵业机电广场党支部对党建引领专业市场高质量发展有着深刻的体会。作为目前淄博市内唯一的大型泵业机电综合配套市场，博山泵业机电广场是典型的“小个专”非公经济组织。市场运行之初，人心散沙一盘，积累的矛盾、问题多如牛毛。2013年9月，依托市场监督管理服务中心，博山泵业机电广场党支部正式成立，博山泵业机电广场党支部坚持党群同心，打造市场“金字招牌”：开展“亮身份、亮职责、亮承诺”的“三亮”主题活动，设立了“党群服务中心”，把党建工作与市场文化、市场品牌建设、市场管理服务相融合……如今，博山泵业机电广场成为闻名全省的泵业机电类专业市场，市场成了老百姓致富的“金碗银碗”。

博山泵业机电广场党支部的蜕变正是淄博市市场监管局推行“五双工作法”，提高个体私营企业党建水平、用党建“软实力”提升非公企业发展的核心竞争力的一个缩影。近年来，淄博市市场监管局以“五双工作法”为抓手，加强个体私营企业党建工作，取得了显著成效，“五双”即压实工作责任，健全工作机制，实现个体私营企业党建与业务“双融合”模式；创新方式方法，持续扩大党的组织和工作“双覆盖”；



鲁中蔬菜批发市场业户党支部活动场所



山东省市场监管局一行到博山泵业机电广场调研。

抓好联系点和示范点“双带动”，以点带面，提升个体私营企业党建工作质量；加强党建指导员和党务工作者“双队伍”建设，为个体私营企业党建提供人才保障；发挥党组织政治核心和政治引领“双作用”，促进个体私营企业高质量发展。

截至目前，淄博市市场监管系统个体私营企业党委共建立直属党组织169个。建设市场监管系统省级党建工作联系点11个、市级26个、区县级117个。淄博市市场监管系统选派个体私营企业党建工作指导员346名。“推行‘五双工作法’提高个体私营企业党建水平”被中共淄博市委组织部评为2019年度淄博组织工作创新成果。

“红色”赋能市场发展 “服务”优化营商环境

红色领航，党群同心，市场才能持续繁荣兴旺。服务走在监管前，淄博市市场监管局多措并举，通过一心一意个体私营经济保驾护航，促进高质量发展。

作为淄博百姓“菜篮子”的鲁中蔬菜批发市场拥有固定食品经营业户300余户，年交易额达50亿元，是全国各地蔬菜在鲁中地区的主要集散地。规模如此之大的市场，是如何实现规范化管理的？鲁中蔬菜批发市场业户党支部坚持以“围绕发展抓党建，抓好党建促发展”的工作思路，把开展党建工作作为推进市场发展的重要载体。“‘红色菜篮子’就是将红色优势转化成发展优势，把党建资源转化为信用资源，以党建引领市场发展。”鲁中

蔬菜批发市场业户党支部书记米向阳表示。

2019年，鲁中蔬菜批发市场业户党支部与中国银行王舍路支行党支部结为共建单位，成立“红色菜篮子”党员联合志愿服务队。鲁中蔬菜批发市场业户党支部连续9年开展“学雷锋春风行动”，连续8年开展“慈心一日捐”活动。近年来，鲁中蔬菜批发市场业户党支部先后累计捐出款项、物资共计20余万元，资助贫困户50余户、困难学生60余名。所有的款项、物资都由业户自发捐助。在市场，党员先锋模范作用和志愿服务有机结合，不仅提升了志愿服务的广度和深度，更推动了志愿组织蓬勃发展，形成了一道亮丽的志愿服务风景线。

一分耕耘一分收获。今年1月，中国光彩会第六次会员代表大会暨全国抗击新冠肺炎疫情民营经济先进个人表彰大会在京召开，100名个人受到表彰。由淄博市市场监管局推荐的张店胖姐蔬菜经营部负责人、鲁中蔬菜批发市场业户党支部副书记彭庆民参加会议并受到表彰，他是山东省唯一获得表彰的个体工商户人选。

强化党建引领，发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，让“红色引擎”赋能企业高质量发展。2019年9月，由淄博市市场监管局推荐，经省市场监管局全省范围内筛选，作为山东省唯一代表，山东新星集团有限公司在“党建引领 创新发展”全国“小个专”党建典型巡回宣讲(河南)活动中，作了题为《只有党旗红 才能事业兴》的现场宣讲，得到了国

家市场监管总局领导以及与会代表的充分肯定和高度评价。

在淄博市市场监管局的指导下，近年来，新星集团的党建工作成为助力企业快速发展的一块基石。2017年，从全国众多企业中脱颖而出，新星集团入选国家首批党建标准化试点单位，参加了国家市场监督管理总局举办的党建工作标准化专题培训班，被省市场监管局确定为全省个体私营企业党建工作联系点。在淄博市及淄川区市场监管局的悉心指导下，新星集团编制实施了《全面从严治党标准体系》，分6个类别43项标准，从党委、纪委、党总支、党支部、党员等5个主体入手，使党建工作有章可循、有据可依。在管理层落实“一岗双责”，新星集团坚持党建与经营“双融合”，部署、落实、考核“三同步”，达到了党建引领高质量发展的新境界。

靶向突破制约高质量发展的痛点难点堵点，才能全力优化营商环境，赋能市场高效发展。

淄博市市场监管局三级调研员、市个体私营企业党委副书记崔慧涵表示，下一步，认真落实全市市场监管系统“服务走在监管前”行动，以“红色引擎”为驱动，引导企业将党建与生产经营深度融合，充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，带动个体私营企业高质量发展，助力淄博凤凰涅槃、加速崛起。

大众日报淄博融媒体中心记者 刘文思 通讯员 林维东 郝宇军